

2020年我国经济总量突破百万亿大关

我国人均GDP连续两年超过1万美元

新华网消息 昨日上午,国家统计局发布中华人民共和国2020年国民经济和社会发展统计公报。初步核算,全年国内生产总值1015986亿元,比上年增长2.3%。预计全年国内生产总值72447元,比上年增长2.0%。由此,我国人均GDP连续两年超过1万美元。按年平均汇率折算,2020年我国经济总量占世界经济的比重预计超过17%。

■ 国内生产总值增长2.3%

昨日上午,国家统计局发布中华人民共和国2020年国民经济和社会发展统计公报,亮出了2020年我国经济社会发展的“终极成绩单”。初步核算,全年国内生产总值1015986亿元,比上年增长2.3%。其中,第一产业增加值77754亿元,增长3.0%;第二产业增加值384255亿元,增长2.6%;第三产业增加值553977亿元,增长2.1%。第一产业增加值占国内生产总值比重为7.7%,第二产业增加值比重为37.8%,第三产业增加值比重为54.5%。

全年最终消费支出拉动国内生产总值下降0.5个百分点,资本形成总额拉动国内生产总值增长2.2个百分点,货物和服务净出口拉动国内生产总值

增长0.7个百分点。分季度看,一季度国内生产总值同比下降6.8%,二季度增长3.2%,三季度增长4.9%,四季度增长6.5%。预计全年国内生产总值72447元,比上年增长2.0%。由此,我国人均GDP连续两年超过1万美元。

国家统计局副局长盛来运用“不平凡之年书写非凡答卷”来评读2020年的经济社会统计公报。盛来运称,2020年是新中国历史上极不平凡的一年。面对严峻复杂的国内外环境特别是新冠肺炎疫情的严重冲击,如期发布的《2020年国民经济和社会发展统计公报》,全面展示了一年来全国人民顽强奋斗取得的令世界瞩目、可载入史册的伟大成就,来之不易,催人奋进。

盛来运认为,过去一年,在疫情冲击下,我们统筹疫情防控和经济社会发展取得重大战略成果,经济总量突破百万亿大关。全年国内生产总值达101.6万亿元,比上年增长2.3%,是全球唯一实现经济正增长的主要经济体。按年平均汇率折算,2020年我国经济总量占世界经济的比重预计超过17%。经济恢复走在世界前列,在一季度国内生产总值大幅下降的情况下,二季度增速由负转正,增长3.2%,三季度增长4.9%,四季度增长6.5%,

走出了一条令世界惊叹的V形曲线,成为推动全球经济复苏的主要力量。

■ 三次产业全面恢复

具体来看,三次产业全面恢复。全年第一产业增加值比上年增长3.0%,其中猪牛羊禽肉产量达7639万吨。新增耕地灌溉面积43万公顷,新增高效节水灌溉面积160万公顷。第二产业增加值比上年增长2.6%。规模以上高技术制造业增加值增长7.1%,占规模以上工业增加值的比重为15.1%,比上年提高0.7个百分点。第三产业增加值比上年增长2.1%,占国内生产总值的比重达到54.5%,比上年提高0.2个百分点,其中信息传输、软件和信息技术服务业增长16.9%。

同时,发展基础持续加强。全年新建高速铁路投产里程2521公里,“四纵四横”高铁主骨架全面建成。新改建高速公路里程12713公里,港口万吨级码头泊位新增通过能力30562万吨/年。5G大规模商用全面启动,年末全国互联网普及率达70.4%,全年移动互联网用户接入流量1656亿GB,比上年增长35.7%。年末全国发电装机容量超过22亿千瓦,比上年末增长9.5%。

■ 稳住经济基本盘

去年,我国还稳住了经济基本盘。各地区各部门扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,其中,在保居民就业、保基本民生方面,全年城镇新增就业1136万人,超额完成年初预期目标。年末全国城镇调查失业率为5.2%,城镇登记失业率为4.2%,均低于预期目标。全年居民消费价格平均上涨2.5%,低于3.5%左右的预期目标。生猪生产逐步恢复,年末存栏40650万头,比上年末增长31%。兜底保障力度加大,全年全国居民人均转移净收入比上年名义增长8.7%。

三大攻坚战取得决定性成就让我国的发展底色更加亮丽。盛来运在评读中提到,过去一年,党中央、国务院紧紧扭住打好三大攻坚战重大战略任务。其中,脱贫攻坚成果举世瞩目。按现行农村贫困标准计算,551万农村贫困人口全部实现脱贫。全年贫困地区农村居民人均可支配收入12588元,实际增长5.6%,增速分别比全国居民和全国农村居民快3.5、1.8个百分点。根据国家脱贫攻坚普查结果,中西部22省(区、市)建档立卡户全面实现不愁吃、不愁穿,义务教育、基本医疗、住房安全有保障,饮水安全也有保障。同时,污染防治成效显著,防范化解重大风险扎实推进。

人社部、最高法联合印发决定

追授魏晶晶同志“全国模范法官”称号

新华网消息 记者2月28日从最高人民法院获悉,人力资源和社会保障部、最高人民法院联合印发决定,追授安徽省六安市中级人民法院民事审判三庭原四级高级法官魏晶晶同志“全国模范法官”称号。

据介绍,魏晶晶同志牢记司法为民宗旨,始终把“法官的职责就是办好每一起案件”作为自己的座右铭,平等对待每位当事人,依法保护各方权益,以扎实的业务素养和过硬的案件质量向

人民群众传递法治精神,让人民群众感受公平正义。

决定指出,党的十九大以来,全国各级人民法院坚持服务大局、司法为民、公正司法,充分发挥审判职能作用,为维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业作出重要贡献,涌现出一大批品格高尚、业绩显著的先进典型,魏晶晶同志就是其中的优秀代表。

决定号召,全国各级人民法院要广

泛开展向魏晶晶同志学习活动,采取多种形式组织学习宣传。要教育引导广大干警以先进典型为榜样,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断提升服务大局、司法为民、公正司法的能力和水平,更好履行新时代赋予人民法院的职责使命,全面推进人民法院工作高质量发展,为“十四五”开好局、开启全面建设社会主义现代化国家新征程提供有力司法服务,以审判执行工作优异成绩庆祝建党100周年。

渤海海域首次发现搁浅抹香鲸

新华网消息 近日,一头抹香鲸被发现搁浅死亡在大连长兴岛海域,这是渤海海域首次发现搁浅抹香鲸。

抹香鲸属于濒危野生动植物种国际贸易公约(CITES)附录一级保护动物,禁止捕捞,发现搁浅的抹香鲸十分罕见。

抹香鲸被打捞上岸后,大连公共文化服务中心邀请大连生命奥秘博物馆创始人隋鸿锦博士查看了其状态。

据隋鸿锦介绍,这头抹香鲸之所以会出现在渤海海域一定是追踪食物而来,这说明近年来海洋治理有了显著成效,海洋生物多样性和海洋环境得到了改善。目前,观察这头鲸鱼的外部没有明显伤口,因此死因很难判断。抹香鲸是一种珍贵的海洋资源,把它保存下来,对于我们了解海洋、了解这种神秘的深海巨兽,普及海洋科学和生物知识



具有重要意义。隋鸿锦介绍,目前大连已经具备成熟的生物技术和成熟的案例,可以对抹香鲸进行生物塑化处置,将一头抹香鲸完整地呈现给公众,让人们近距离了解海洋生物。

经大连市委、市政府以及长兴岛管委会和相关部门研究,该搁浅抹香鲸将留在大连用于科学的研究和展览展示。

我国手机上网人数达9.86亿人



新华网消息 国家统计局2月28日发布的2020年国民经济和社会发展统计公报显示,年末互联网上网人数9.89亿人,其中手机上网人数9.86亿人。

数据显示,2020年全年移动互联网用户接入流量1656亿GB,比上年增长35.7%。此外,全年完成快递业务量833.6亿件。

公报还显示,全年全国各类棚户区改造开工209万套,基本建成203万套。

在居民收入和消费方面,公报显示,2020年,全国居民人均可支配收入中位数为27540元,增长3.8%。按常住地分,城镇居民人均可支配收入中位数40378元,增长2.9%;农村居民人均可支配收入中位数15204元,增长5.7%。此外,全年全国居民人均消费支出21210元,比上年下降1.6%,扣除价格因素,实际下降4%。